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Анотація: у статті підвищення якості підготовки майбутніх учителів 

розглядається як необхідний неперервний процес формування у них 

професійних компетентностей по висхідній – від завершення навчання в 

закладах загальної середньої освіти і впродовж навчання на всіх освітніх 

ступенях у педагогічному університеті. У цьому аспекті обґрунтовується й 

важливість підвищення кваліфікації як учителів, так і викладачів вузу. 

Ключові слова: модернізація освіти, підготовка учителів, 

компетентності, підвищення кваліфікації. 

 

Останніми роками українська вітчизняна система освіти зазнає значних 

змін на всіх її рівнях: впроваджуються нові освітні стандарти як для середньої 

так і вищої освіти; ухвалено низку нових законів про освіту; формуються нові 

вимоги щодо здійснення діяльності освітніх закладів й самого освітнього 

процесу, а також нові вимоги до результатів навчання. Зрозуміло, що всі ці 

нововведення певною мірою впливають на взаємозв’язок всіх ступенів освіти. 

Постійні намагання щодо удосконалення системи освіти шляхом її 

модернізації або реформування свідчить про її особливу роль у сучасному світі. 

Якщо державна політика будується на пріоритеті освіти, то в суспільстві 

з’являються прогресивні соціальні зміни і позитивні культурні перетворення. 
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Розглядаючи освіту як взаємодію соціальних груп з метою досягнення 

цілей соціалізації особистості і задоволення її освітніх потреб, необхідно 

акцентувати увагу на новому смислі освіти – організації навчання у 

взаємозв’язку з потребами ринку і соціального замовлення суспільства на 

формування нового типу особистості, здатної мислити проблемно, професійно-

прагматично, вільно оперувати інформацією, володіти комп’ютерними 

технологіями, цифровими компетентностями, прагнути до досягнення успіху. 

Тому зараз, як ніколи раніше, актуальними є проблеми збереження і 

досягнення нової якості освіти на всіх її етапах через наступність і 

неперервність освітнього процесу. 

На кожному етапі (ступені, рівні) освіти необхідно досягати означених 

освітніми стандартами результатів і формування відповідних компетентностей. 

Тож, по закінченню закладу загальної середньої освіти (ЗЗСО) (з повним 

циклом навчання) його випускники мають досягти вимог, прописаних 

предметних, метапредметних і особистісних результатів, а також 

сформованості базових, спеціальних і ключових компетентностей. Досягнення 

випускниками ЗЗСО вказаних результатів є запорукою для можливості 

подальшого їх навчання у закладах вищої освіти (ЗВО) і формування 

компетентностей наступного освітнього ступеня (ОС) – бакалавра.  

У той же час сформовані компетентності на рівні бакалаврату є 

фундаментом для навчання в магістратурі і формування наступних 

компетентностей магістрантів, що в свою чергу дає можливість освоювати 

докторські програми.  

Проте, отримання ОС магістра за напрямком, наприклад, «Педагогічна 

освіта» не є кінцевим етапом у системі неперервної освіти. Відомо, що всі 

педагоги, які працюють в ЗЗСО та ЗВО, повинні постійно підвищувати свою 

професійну кваліфікацію. Це зумовлено необхідністю володіння інформацією 

щодо методично-технологічних нововведень в освітній процес, а також 

сучасними методами і формами організації та управління ним. 
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Адже нинішня прискорена динаміка нововведень у школу відрізняється 

від того, що і як вивчали у свій час учителі в інститутах і університетах на 

педагогічних спеціальностях.  

Отже, всі ступені освіти взаємопов’язані між собою і виявляють вплив 

один на одного – за цього в їх основі є вимога і необхідність формування все 

ширшого кола компетентностей. Таким чином, набір компетентностей на 

кожному ступені освіти є стрижневою основою для наступних ступенів 

отримання подальшої освіти. 

На даний час одним з перспективних розглядається підхід до структури 

набутих компетентностей педагога, який обґрунтовується у працях І.Я. Лернера 

[1], В.В. Краєвського [2], А.В. Хуторського [3]. Ці автори пропонують 

розглядати кожну компетентність як єдність трьох складових:  

 когнітивної складової (наявність системи педагогічних і 

спеціальних предметних знань); 

 операційно-технологічної складової (володіння методами, 

технологіями, способами педагогічної взаємодії, методами навчання 

конкретного предмету); 

 особистісної складової (етичні і соціальні позиції та установки, 

риси характеру особистості педагога тощо). 

Така структура об’єднує весь набір компетентностей, пов’язуючи їх через 

знання, технології і ціннісні установки. 

В процесі підготовки майбутніх учителів природничих наук у нашому 

університеті формуємо у них чітке усвідомлення того, що для кожної складової 

компетентності учителя у його майбутній професійній діяльності 

визначатимуться певні особистісні показники:  

 обов’язкового рівня (без якого не допускаються до роботи); 

 «просунутого» рівня (за що можна отримати надбавку до зарплати); 

 творчого рівня (за що представляють до нагород, до участі в 

конкурсах, отримання грантів тощо). 
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Акцентування на цих показниках сприяє певним чином підвищенню 

мотивації здобувачів освіти кожного ОС до навчання. 

Вітчизняна система освіти ранжується на певні рівні і диференціюється за 

напрямами професійної підготовки, що дозволяє присвоювати кваліфікації 

випускникам і ставити питання про компетентнісне розуміння професіоналізму. 

Компетентність можна трактувати як готовність спеціаліста діяти в ситуаціях 

складної невизначеності, його здатність до самостійного набуття необхідних 

знань і умінь за наявності мотивації для досягнення результату. Прагнення ж до 

професіоналізму – це, насамперед, самоактуалізація особистості і прагнення до 

певного рівня життя.  

Крім зазначеного, одним з визначальних мотивів до набуття інтегрованої 

компетенції учителя є їх атестація. У зв’язку з цим ми формуємо у студентів 

готовність і розуміння того, що, наприклад, у процесі атестації учителів на 

вищу категорію, на основі вимог до особистості учителя оцінюється: 

 компетентність в області особистісних якостей (емпатійність і 

соціорефлексія, самоорганізованість і загальна культура); 

 компетентність в області постановки цілей і задач педагогічної 

діяльності (уміння визначати цілі і задачі у відповідності з віковими 

особливостями учасників освітнього процесу, уміння подати тему уроку у 

формі педагогічної проблеми, уміння залучити самих учнів до формулювання 

мети і завдань уроку тощо); 

 компетентність в області мотивації навчальної діяльності (уміння 

створювати ситуації, які забезпечують успіх у навчальній діяльності, уміння 

створювати умови забезпечення позитивної мотивації до навчання, уміння 

створювати умови для самомотивації учасників освітнього процесу); 

 компетентність в області забезпечення інформаційної основи 

діяльності (компетентність у методах навчання, компетентність у предметі 

викладання, компетентність у суб’єктивних умовах діяльності); 

 компетентність в області розробки програм діяльності і прийняття 

педагогічних рішень (уміння обрати і реалізувати освітню програму, уміння 
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розробляти власні програми, методичні і дидактичні матеріали, уміння 

приймати виважені рішення в різних педагогічних ситуаціях); 

 компетентність в області організації навчальної діяльності (уміння 

встановлювати суб’єкт-суб’єктні відношення, уміння організовувати навчальну 

і позанавчальну діяльність учасників освітнього процесу, уміння реалізовувати 

об’єктивне педагогічне оцінювання). 

Зрозуміло, що складові професійно-педагогічної компетенції учителів 

різних навчальних предметів будуть мати певні домінанти, що зумовлено 

специфікою конкретного предмета і методикою його навчання. Загалом же в 

результаті такої роботи відбувається самовизначення майбутніх педагогів 

відносно сфери їх інтересів, вироблення ними власних норм поведінки і 

спілкування в ситуаціях освоєння професійних ролей у відповідності з їх 

запитами та особистими освітніми потребами, оцінка власного професійного 

ресурсу.  

Проте, практика свідчить, що професіональна освіта не є сьогодні 

засобом забезпечення стійкості професійної кар’єри особистості. Нажаль, як і 

раніше, за вибору професії молодь не отримує достатньо чіткого уявлення про 

можливі місця своєї професійної діяльності, а отримувані компетенції не 

завжди відображають перспективи послідовності можливого посадового 

професійного зростання. 

Як не дивно, але вибудовувана сьогодні система освіти, за всіх її варіацій, 

чомусь все в більшій мірі не забезпечує таких рівнів якості і масштабів 

інтелектуальної, когнітивної і професійної підготовки молоді, яких вимагають 

сучасні технології. Спостерігається надлишок спеціалістів з дипломами і 

дефіцит кадрів, здатних на високому професійному рівні вирішувати складні 

професійні задачі. Показниками цього є значне наше відставання за якістю 

продукції, що виробляється, і за середньою продуктивністю суспільної праці 

від найвищого рівня, досягнутого в світі. 

Щоб забезпечити подальший прогресивний розвиток суспільства загалом 

і гнучку професійну поведінку окремої особистості необхідно зберегти 
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фундаментальність освіти, оскільки вузька спеціалізація сьогодні створює 

умови значного відставання в розвитку особистості і призводить до її 

нездатності вирішувати у подальшому все складніші професійні задачі, які все 

в більшій мірі вимагають поліпрофесіоналізму. 

Тож, очевидно, виправданим має бути той факт, що й на теперішній час 

продовжуються активно обговорюватися різні варіанти реформ у сфері вищої і 

середньої освіти, в яких основний акцент робиться на трансформацію освітніх 

програм з метою приведення їх у відповідність з так званими міжнародними 

освітніми стандартами (впровадження бакалаврату і магістратури, навчальні 

(змістові) модулі, кредитування навчального матеріалу, трансфер залікових 

одиниць, перехід на письмовий екзамен або підсумкове тестування, уніфікація 

системи тестів і т.д., і т.п.). 

Не заперечуючи необхідності змін, все ж бажано, щоб те цінне, що вже 

стало серцевиною практики нашої традиційної системи освіти, не було 

вихолощене у вихорі необдуманих «нових перетворень». 

Однією з таких позитивних тенденцій національної системи освіти було 

цілеспрямоване і регулярне підвищення кваліфікації викладачів, вищих 

педагогічних закладів зокрема. Не є таємницею, що зараз, нажаль, у багатьох 

ЗВО все частіше викладачам, яким прийшов термін скористатися цією 

можливістю, доводиться стикатися зі значними і нерідко з неподоланними 

перешкодами – як правило, бюрократичного характеру. Разом з тим, кожен 

викладач все ж зобов’язаний пройти підвищення кваліфікації щонайменше раз 

у п’ять років, крім того й щорічно в межах одного залікового кредиту. 

Наука, техніка і технології (освітні в тому числі) стрімко розвиваються. 

Специфіка ж роботи вузівського викладача нажаль така, що успішне суміщення 

викладання з ефективною науковою роботою вдається далеко не завжди, а 

багаторічне читання одного й того ж курсу (предмета, навчальної дисципліни), 

нехай навіть методично майстерно, неминуче призводить до «застою». 

Сучасний викладач повинен знати новітні досягнення у розвитку наук і 
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методиках їх вивчення, і буде набагато краще, якщо він дізнається про них від 

відповідних спеціалістів, а не зі ЗМІ і соцмереж. 

Тож підвищення кваліфікації на ФПК провідних університетів (ведемо 

мову про викладачів природничих наук) дає можливість довідатися про нові 

наукові досягнення з перших вуст учених; відчути позитивний вплив 

особистості захопленого лектора; ознайомитися з методикою та досвідом 

викладання кращих професорів; спостерігати «живі» лекційні демонстрації 

природних явищ і процесів, своїми руками виконати деякі експерименти; 

працювати з новою науковою і навчально-методичною літературою; 

ознайомитися з новими способами використання мережі Інтернет, 

інформаційних технологій, мобільних застосунків, ТЗН тощо; застосувати 

набутий досвід щодо удосконалення методики викладання у своєму 

університеті. 
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